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Elektrokémiaval kapcsolatos feladatok

2013. majus 7. feladat (13 pont)
o Ten o

Mindenki 30% 34%
1-50. vizsgazd  51% 59%

Tipikus elektrokémiai feladat.

180 gramm 17,7 tdmeg%-os CuSO,-oldatot 5,00
A-es aramerdsseggel elektrolizaltunk.

Kezdetben csak az egyik elektrodon fejl6dott gaz,
majd az oldatban levé fémionok elfogyasat
kovet6en mindkét elektrédon gazfejlodést
tapasztaltunk. A katodon fejl6d6 30,0 °C-os 100
kPa nyomasu gaz térfogata 4,03 dm3-nek
adodott.

a) Irja fel az elektrédfolyamatok egyenleteit!

b) Melyik elektrédon, és hany %-kal fejlédott
tobb gaz?

c) Mennyi ideig tartott az elektrolizis?



2014. majus 6. Elemz6 és szamitasi feladat (13 pont)

A savas 6lomakkumulator elektrédjai 6lombdl és 6lom(1V)-oxidbdl késziilnek, elektrolitja
pedig 35,0 tomegszazalékos kénsavoldat. Az akkumulator energiatermelésekor (lemerités) az
dlomelektrédon dlom(ll)-ionok keletkeznek, mikdzben a masik elektrédon az dlom(IV)- oxid
is dlom(ll)-ionokka alakul. Az 6lom(ll)-ionok a kénsavval dlom(ll)-szulfatta alakulnak, ezzel
toljak el az egyensulyt a képz6dés iranyaba. A brutto reakcid:

Pb(sz) + PbO,(sz) + 2 H,50,(aq) === 2 PbSO,(sz) + 2 H,O(f)
a) Irja fel az lomakkumulator anddreakcidjanak ionegyenletét lemerités kézben!

Egy 6lomakkumulator eredetileg 35,0 tomegszazalékos kénsavoldatot tartalmazott. Az allé
gépkocsiban miikodtettik a légkondicionaldt, és végul a kénsavtartalom 20,0 tomegszazalék
lett. Az oldat tomege az akkumulatorban ekkor 0,800 kg volt.

b) Az akkumulatort regeneraljuk: 5,00 éran keresztil 4,00 A aramerdsséggel elektrolizaljuk.
Szamitsa ki, hany tomegszazalékos kénsavoldatot tartalmaz ekkor az akkumulatorfolyadék!

c) Mekkora tomegi elemi 6lom, illetve 6lom-dioxid rakddott vissza az elektrédokra a
regeneralas soran? (Ar(Pb)=207,3)

Ez szokatlan, mégis jobb
eredmeényd.

2015-ban csak egy
részfeladatban szerepel:

8. szamitas b, része:

b) Az atkristalyositott fém-
halogenid egy részét izzitod
tégelyben megolvasztjuk és
megfeleld elektréodot
hasznalva elektrolizaljuk. Az
egyik elektrodon sargaszéld
gaz keletkezik.

A mérések szerint 4,96 g
fém levalasztasahoz 1,00 A
atlagos aramerdsség mellett
1,00 6rara van sziikség.

Mekkora térfogatu, 25,0 °C-
os, 101,3 kPa nyomasu gaz
fejl6dik ekdzben? Nevezze
meg az ismeretlen fémet!



Réz-szulfat-oldat elektrolizise

lépésekben: Milyen buktatoi lehetnek egy elektrolizissel kapcsolatos szamitasnak?

Feladat: Nem tudja, hogy mi zajlik az elektrolizis soran!
200,0 g 10,00 tomegszazalékos réz-szulfat- CuSO, valik ki, igy egyszer(i a megoldas:

oldat elektrolizise soran a réz-szulfat-tartalom )

9 600 %-ra csokken. m 0,096 =(20-Amg) és 200- Amg=m

a, Hany gramm oldatot nyeriink? Amg = 0,885 g lenne, m =199,115g=199,1¢

b, Mennyi ideig elektrolizaltuk, ha az aram Tudja az elektrodreakciokat, de nem szamol a
e’ré'ssége 2,000 A? ’ képz6dé kénsavval.

Cu**+2e=Cu
H,O=2H*+2e+%0,
brutto reakcid: CuSO, + H,0 =Cu +7% O, + H,SO,



Réz-szulfat-oldat elektrolizise

Feladat: Tudja az elektrédreakciokat, de nem szamol a képzédé
kénsavval...
200,0 g 10,00 . .
b o/ Y , tt kcid: C +H,0=Cu +%20,+H
tomegszazalekos réz- brutto reakcié: CuSO, + H,0=Cu +7% 0, + H,S0O,
szulfat-oldat elektrolizise Hibalehet$ségek :

soran a réz-szulfat-

tartalom 9,600 %-ra

csOokken. - az oldat témegcsdkkenése nem ,,CuO”-nak
megfeleld

- nem egyeztetett elektronszam

a, Hany %ramm oldatot

- az olddszer tom okkenésével szamol nem
nyerunk az olddszer tomegcsokkenésével szamol, de ne

veszi figyelembe, hogy H*-ionok, illetve kénsav marad az
oldatban.

_Ezekkel nem mutatunk megoldast, viszont tébbfele
megoldast adunk, amivel ezekre a buktatokra is latunk helyes
megoldast.



Réz-szulfat-oldat elektrolizise

Feladat: a, Egy elegans megoldas (I):

Alapja az, hogy egy ismeretlent mindenképpen be kell vezetni. Ez lehet a kérdezett
2.(.)0'0 8 1,0'0(,) , mennyiseg (keletkezett oldat tomege), de sok esetben érdemes az
tome,gszazaIEkOS rez- anyagmennyiségre (atalakuld anyag, vagy résztvevé elektron) vezetni be ismeretlent.
szulfat-oldat Ar (Cu) = 63,5 Ar (CuSO,) = 159,5
elektrolizise soranaréz- . . .. .. , )

, : 1
szquat—’ga rtalom 9,600 kiindulasi allapot: 200 g oldat, benne 20 g CuSO, (és 80 g viz)
%-ra csokken. atalakul An = x mol Cu?*-ion, ezzel a tadvozd képzeletbeli termék (Cu + % O, = CuO) is

) ugyanennyi
d, Ha--ny %ramm oldatot eredmény: [200 — (63,5+16) - x] g oldatban marad (20 —159,5 - x) g CuSO,

nyerink:
s ez az oldat 9,6 %-os, tehat irhato:

[200 — (63,5+16) - x] - 0,096 = 20 — 159,5 - x, ebbbl
X = 5,268 - 1073, ezt visszahelyettesitve
199,6 g oldat marad.



Réz-szulfat-oldat elektrolizise

Feladat: Mas megoldas (Il): a kiindulasi oldatbdl nem az eltavozé anyagok
mennyiségét vonjuk le, hanem a keletkezett oldat alkotdival szamolunk.
200,0 g 10,00 Ez kissé figyelmesebb munkat igényel, de ugyanugy jo.

tome,gszazalekos €27 Kiindulasi allapot: 200 g oldat, benne 20 g CuSO, és 180 g viz
szulfat-oldat

elektrolizise soran a

réz-szulfat-tartalom
9,600 %-ra csokken. eredmény: az oldatban van (20 — 159,5x) g CuSO,

atalakul An = x mol Cu?*-ion, ezzel egyltt bomlik ugyannyi viz, s
képz&dik ugyanennyi kénsav.

a, Hany gramm (180-18x) g viz és 98x g kénsav
oldatot nyerink? az oldat témege: (20 — 159,5x) + (180-18x) + 98x g = 200 — 79,5x

s innen ugyanaz az egyenlet irhatd, mint az el6z6 megoldasnal.



Réz-szulfat-oldat elektrolizise

Feladat: Mas megoldas (l1l): ha a feltett kérdésre vezetiink be ismeretlent, azaz a
keletkezett oldat tomege m.
200,0 g 10,00

tomegszazalékos réz-

szulfat-oldat kezdetben volt: 200 g oldat, benne 20 g réz-szulfat

elektrolizise soran a réz- L . ,
szulfat-tartalom 9,600 az oldat tomegvaltozasat az eltavozo anyagok okozzak: Am =200g—-m

keletkezett oldat: m, benne 0,096m réz-szulfat van

o - oy
%-ra csokken. az oldott anyag tomegvaltozast pedig a réz-szulfat tomegvaltozasa:
?1' Hany gramm oldatot  ap_=0,904m
yerunk:
a ,CuQ” és az atalakult CuSO, azonos anyagmennyiségli, erre alapozzuk az
Osszefuggést.
200g-m _ 0,904m

79,5 g/mol ~ 1595 g/mol
innen m = 199,6 g kdzvetlenil adodik.



Réz-szulfat-oldat elektrolizise

Feladat: A b, kérdésre a valasz:
200,0 g 10,00 tomegszazalékos réz- Az |. és Il. megoldassal kiszamoltuk a réz anyagmennyiségét:
szulfat-oldat elektrolizise soran a réz- n=5,268 103mol.

szulfat-tartalom 9,600 %-ra csokken. ) . o
Az elektron kétszer ennyi. Faraday Il. torvényével és az

b, Mennyi ideig elektrolizaltuk, ha az aramerdsség definicidjaval irhato:
aram erdssége 2,000 A? 0 It o
ne=_= — Osszefluggeéshdl t = — = 508,4 s = 8 perc 28,4 s.

Ez a megoldas sem egyszﬂ?rt’jbb, mint a fliggvénytablazatabdl
kiolvashato képlet: m = Pl | -t. Viszont egyértelmd, hogy mi
minek az adata.

A lll. megolddas esetén a réz(ion) vagy az elektron
anyagmennyiségét most kell kiszamolni.



Esettanulmany

2015. majus . 4. feladat (9 pont)

o e aons

Mindenki 36,5% 239% 43% - nem differencial ez a feladattipus

1-50. vizsgazd 50% 84% 559 - igen gyenge megoldas
- hibas is a feladat

- sok (jogos) kritika érte altudomanyos jellege,
és szakszer(ltlen megfogalmazasa miatt.

Hasonlitsa dssze az agar-agart alkoto f-D-galaktoz és a kozépiskolai
tanulmanyaibol jol ismert S D-gliikoz szerkezetét!

OH HO OH
HD/M—/ LE%O\/
HO HO
OH OH OH OH
[D-galaktoz [-D-gliikoz
Miben kiilonbézik a két molekula egvmastol? (Milven sztereokémiai viszonyban




Tudomanyrol

egyszeruaen

Szerkeszti: Ritz Ferenc

Esettanulriiafiy

Hirlevel

JAVASLAT: SOK KISEBB SZOVEG ELEMEZTETESE MEGADOTT
SZEMPONTOK SZERINT

Milyen kovetkezményt allapitottak meg a
kutatdk abbdl a szempontbdl, hogy a
vastagabb jégtablak helyét vékonyabb
jégrétegek alakulnak ki?

Magyarazd a viz szerkezetével azt, hogy
miért uszik a jég a vizen!

A molekula szerkezeti képlete:

A molekulak kozti kotés fajtaja a
legpontosabban megfogalmazva:

A jég és viz slir(iségének
0sszehasonlitasa:

Mi az oka az eltérd sdrliségnek?

Uj korszakat éli a Jeges-tenger
MTI 2015.05.06.

A klimavaltozds okozta mélyrehatdé valtozasok miatt "Uj korszakaba" l1épett a Jeges-tenger — allitjak
norvég szakemberek.

A Norvég Sarkkutaté Intézet szakemberei az év leghidegebb hdnapjaiban indultak expedicidra a Jeges-
tengerre, mintegy 800 kilométerre az Eszaki-sarktdl, hogy adatokat gy(jtsenek a sarkvidéki tél folyaman
képz6d6 jégrdl ... szinte semmi adatunk sincs a Jeges-tenger téli dllapotardl, ezért a most begy(ijtott
informdacidk rendkivil fontosak a tél korai szakaszaban végbemend jégképzddés folyamatanak
megértéséhez és a jovébeli klimavaltozas forgatokonyveinek finomitasahoz. "Uj korszak kezd6détt, a
tobbéves jég helyét atveszi a fiatal, vékonyabb jég, és a ma haszndlt klimamodellek nem szamolnak
ezzel a vdltozdssal" - hizta ala a szakember...

A norvég expedicidval egy id6ben amerikai szakemberek bejelentették, hogy az északi-sarkvidéki tengeri
jég maximalis téli kiterjedése elérte eddigi minimumat a mlholdas megfigyelések kezdete 6ta. Az
expedicio egyik elsédleges célja annak feltérképezése, hogy milyen kovetkezményekkel jar a tobbéves,
vastagabb Uszd jégtdblak megfogyatkozasa és a fiatalabb, vékonyabb jégtomegek aranyanak
megnovekedése.

A szakemberek szerint a fiatal jégrétegek alatt altalaban joval kevesebb az élet: a vizsgalt teriileteken a
bioldgiai sokféleség csokkenését észlelték a kutatdk, ami a taplalékhaldzatra is hatdssal van. A tengeri
jég megfogyatkozasa ugyanakkor kedvez6 koriilményeket teremt néhany faj szamara: a tobb napfény
példaul a planktonok szamanak megnévekedéséhez vezet.

A szakemberek nyomkovetd késziilékeket helyeznek ki a jégtablakra, hogy megfigyelhessék azok




Jelrendszer - pontossag

Helyes-e ez igy? Mely mennyiségek azonos pontossaggal

megadottak?

°(0,0230 kg
— . — ) — 3
»>V=n-V_=20-24,5=490dm 223,00 g
Elfogadhatd, ha az eredmény mértékegysége helyes. © 2,300 ' 10'2 kg
2,300 10! g

» A H=-333kJ hé fejlédik °2,3 dkg

Rossz mértékegység; helyes lenne, ha szovegesen 333 kJ
fejlédése szerepelne.



Kisérletelemzés

o e aons

Mindenki 30,5% 41% 45% Altalaban
1-50. vizsgdzd ~ 50% 72% 70% - Osszetett feladat

- sok témakort érint

- a tapasztalat nemcsak a termékre vonatkozik,
hanem a kiindulasi allapotot is sokszor elvarja
a megolddkulcs (is)

Egyre jobb!? Lehet, hogy - nem mindig tudjuk, hany jé valasz lehet/kell.
megtanuljuk, mit is jelent ez?



<|,Sé rl Ete ‘ e m ZéS 2013. majus . 5. feladat (15 pont)

A natrium, a kalium és vegyiileteik vizsgalata

a) A natrium és kalium egyarant hevesen reagal a vizzel.

e Adjon meg négy olyan tapasztalatot, amely mindkét fém vizzel val
Nem tapasztalat az,
hogy hidrogéngaz fejl6dik!

e Adjon meg egy olyan tapasztalatot, amelyben kiilonbozik a két fém reakcidja!

jellemzi!

b) A kovetkez6kben megfogalmazott allitasok kozil huzza ald az(oka)t, amely(ek) kizardlag
az egyik fémre igaz(ak). Adja meg azt is, mely fémre igaz(ak) az allitas(ok)!
e Hidratalt ionja szintelen........... e lonja kizarolag telitett héjakat tartalmasz............

e Puha, késsel vaghato............. e Petroleum alatt taroljak.............




2013. majus . 5. feladat (15 pont)

Kisérletelemzés

c) irja fel a natrium levegén torténd égésének egyenletét!

d) A natrium és a natrium-hidroxid is haszndlhatd reagens szerves anyagok megkulonboztetésére.
e Mivel (Na vagy NaOH) kiilonboztethetdé meg egymastol az acetilén, illetve az etén?

Valaszat reakcidegyenlet felirasaval is tamassza ala!

e Mivel (Na vagy NaOH) kiilonboztethetdé meg egymastol az etanol illetve az ecetsav?

Valaszat reakcidegyenlet felirasaval is tdmassza ala!

e) Kalium-permanganat felhasznaldsaval két kiilonbdzé elemi gazt is el6allithatunk

laboratoriumi korilmények kozott.

e Melyik ez a két gaz?

e irja fel a mérgez6 gaz elGallitasdnak rendezett egyenletét!



2013. majus . 5. feladat (15 pont)

Kisérletelemzés

f) A natrium kozismert, vizoldhaté vegyiletei: triso, szdda, k6so, lUgkd, szédabikarbdna.

* Vizes oldatukhoz fenolftaleint cseppentve melyik vegyiilet esetében nem
tapasztalhato szinvaltozas?

* A felsorolt vegyiiletek koziil melyik hasznalhaté vizlagyitasra? Adja meg egy
vegyiilet képletét, és egy, a vizlagyitas sordn lejatsz6dod reakcid ionegyenletét!

e A felsorolt vegylletek egyike a levegé szén-dioxid tartalma hatasara atalakulhat
valamelyik masikka. irja fel az atalakulds egyenletét!

e Az egyik oldatabdl grafitelektrodokkal torténé elektrolizis soran egy masik oldata
keletkezik. Melyik vegyiilet melyikké alakul at? Adja meg a katédon lejatsz6dé

reakcioé egyenletét!



Tablazatos feladat

o e aons

Mindenki 35% 58% 61% Altalaban
1-50. vizsgazdé  60% 86% 73% - 8sszehasonlitas




2015. majus 1. feladat

7. NH; + HC1=NH,(Cl (vagy: NH; + HCl1=NH,™ + CI") 1 pont
8. AgCl+ 2 NH; = [Ag(NH3;)] + CI”

(A diammin komplex képlete I pont, a helvesen rendezett egyenlet 1 pont) 2 pont
0, Ag +Cl =AgCl

10. Ag” + CI” = AgCl 9-10. egyiitt: 1 pont

NaCl

HCl

AgCl

Szine, halmazallapota

(25 °C, 101,3 kPa)

Vizoldhatosaga
(jo. rossz),
vizes oldatanak
kemhatasa
(ha jol oldodik)

Reakcioja
ammoniaoldattal
(A reakcio egvenlete
vagy ionegyenlete.)

Reakcioja
eziist-nitrat-oldattal
(A reakcio
ionegyenlete.)

Kbzismert anyagok, de

- csak akkor jar pont, ha mindkét szempontbdl
jol valaszol (1-6.)

- figyelni kell arra, hogy milyen egyenletet kell
irni

- az ammoniaoldat helyett nem irhatéo NH,OH

- az utolsé sorban kétszer ugyanazt kell irni.




Egyensulyi rendszerrel kapcsolatos

feladat

o e aons

Mindenki 259% — . Altalaban Osszetett,

1-50. vizsgdzd ~ 50% 56% 26% - az egyensulyi rendszer 6sszetétele mellett
- pH-szamitas, vagy

- a gazok allapotegyenletének alkalmazasa,
vagy

- atlagos molaris tomeg, relativ slrdseég is

Ezt a feladattipust nem tudjuk szerepel.

megtanitani ® sok vizsgazénak.



2015. majus 9. feladat (15 pont)

A metan és a vizgbz egyensulyi reakcidja 627 °C-on:

CH,(g) + H,0(g) = CO(g) + 3 H,(g) K=12,40 - 10~* mol?/dm®

a) 1,00 mol metant és valamennyi vizg6zt toltottlink egy tartdlyba, majd a rendszert 627 °C-ra
melegitettik. Az egyensulyi gazelegy 46,56 térfogatszazaléka hidrogén, és mindossze

1,72 térfogatszazaléka metan.

Hany mol vizg6zt kevertiink a metanhoz, és hany szazalékos volt a metan atalakulasa?

b) Szamitsa ki a tartaly térfogatat és az egyensulyi 6ssznyomast 627 °C-on!



A tobbi szamolasi feladat

ADATOK NEM OSSZEVETHETOK TOVABBI RESZFELADAT-TIPUSOK
- dltalaban tobbféle feladattipus 6tvozédik - oldatok Osszetétele
- méas-mas osszeallitasban - titralas

- elegy, gazelegy Osszetétele
- képlet-meghatarozas

- oldhatdsag

- kristalyvizes anyagok

- kikristalyositas

- termokémia



Hanyfé

e témat érint egy feladat?

2012. majus 6. feladat

A kovetkezo tablazat a vizmentes réz(ll)-szulfat oldhatosagat adja meg killdnbozo

hémeérsékleteken:
0,0 °C-on: 20,0 °C-on: 50,0 °C-on: 80.0 °C-on: 100 °C-on:
143 g/100 g viz | 20.7 /100 g viz | 33.3 /100 g viz | 53.6 /100 g viz | 75.1 g/100 g viz

Ismerjiik a kivetkezd 20.0 °C-ra vonatkozo oldashoket:

A (kristalyvizmentes) réz(II}-szulfit oldashdje — 66.2 kJ/mol.
A rézgilic (CuSO4 - 5 Hy0) oldashdje + 12,1 kl/mol.

a) Irja fel a réz(Il)-szulfit kristalyviz-felvételének termolémiai egyvenletét, majd a

rendelkezesre allo adatok felhasznalasaval szamitsa ki a folyamathot 20,0 °C-on!

b) Milyen oldat keletkezik (telitett, telitetlen, tultelitett), ha 50,0 °C-on 50,0 gramm
vizhen megprobalunk feloldani

¢ 30,0 gramm reéz{Il}-szulfatot:

* 30,0 gramm rezgalicot:
Valaszat szamitassal indokolja! Hatarozza meg a kapott oldatok tomegszazalekos

osszetetelet 1s!

Problémak:
- rézgalic és réz(ll)-szulfat
- termokémiai egyenlet

- nem a Hess-tétel mechanikus
alkalmazasat kéri a feladat

- tultelitett oldat fogalma
- az ,oldott anyag” is tartalmaz vizet

- az oldat Osszetételének kiszamitasa
mar nem lenne probléma ....

#— svan megegy c, részeisa
eladatnak: rézgdlic oldhatdsaga)



Hogyan keszuljink az emelt szint(
irasbelire?

- Minden feladattipus kell6 gyakorlasaval

- utana Osszetettebb feladatok is

- j0 anyagismeret

- rutinos egyenletiras

- szovegértés — nemcsak az esettanulmanynal fontos

- asszociacios ,jatékok”: szokatlan parositasban, csoportositasban fogalmak, anyagok

- érdemes megoldani gyakorlasként a korabbi érettségi feladatsorokat (mennyi id6 alatt hany
pontra sikerul?)

- hasznos lehet a szébeli kisérletek attekintése irasbeli el6tt is.
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Standard hidrogénelektrdd késziilhet sésavbél - pH fogalma (egész lehet!)
vagy kénsavoldatbdl is. Ezt a savat 100-

szorosara higitva, mekkora pH-ju oldatot
nyerink? - higitas

- standard hidrogénelektrod fogalma

Mekkora az eredeti oldatok -asosav 1, a kensav 2 értékii
anyagmennyiseg-koncentracioja? A H*-ion koncentracidja 1 mol/dm3.
Higitassal 0,01 mol/dms3-es lesz.
pH =-Ig[H*] =2

c(HCI) = [H] c(H,S0,) = [H*] /2



Mit haszna
0sszed

tam az anyag
itasanal?

- eduline.hu

- MKE Kémiatanari levelez6 lista MKE tagoknalk, itt jelennek meg Ritz Ferenc Tudomanyrol egyszerilien
c. hirlevele havonta

- Zagyi Péter OFI érettségi gondozdjanak levele szintén a MKE listajan érkezett
- érettségi feladatok oktatas.hu-rol

- sajat statisztikam a baranyai irasbeli vizsgazok eredményeirdl

https://itk.ppke.hu/felvetelizoknek/tehetseggondozas

Ha hibat talal, 6tletet adna, megjegyzést fizne valaki a megjelent anyaghoz, irjon:

mn.marinagy@gmail.com cimre ©. K6szonom a figyelmet!
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